Ukoly z matematiky
na tyden od 8.6.2020 do 14.6.2020

1. Kolmé a sikmé hranoly, povrch a objem hranolu, sit hra-
nolu

1. Hranoly muzeme rozdélit do dvou skupin podle toho, jestli mnohotihelniky;,
které tvoii podstavy, lezi pfimo nad sebou nebo ne. V prvnim piipadé jsou
vrcholy mnohothelnikl spojeny hranami tak, ze stény plasté maji tvar ob-
délniku (piipadné ¢tverci), ve druhém piipadé tomu tak neni. Hranoltun z
prvni skupiny fikdime kolmé hranoly, hranolim z druhé skupiny fikdme
§ikmé hranoly.
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2. Povrch hranolu spocitame tak, Ze seCteme obsahy vSech jeho stén - obsahy
obou podstav a plasté. Stény plasté jsou rovnobézniky a jejich obsah pocitat
umime, takze problém miize nastat akorat u podstav. My vsak nebudeme
pocitat povrchy prilis divokych hranolii, takze podstava bude vzdy néjaky
pékny mnohothelnik, u kterého obsah budeme umét spocitat. Povrch S
hranolu, jehoZz podstava ma obsah Sp,q a jehoz plast ma obsah S, tedy
spoc¢itame podle vzorce
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Abyhcom mohli spocitat objem obecného hranolu, budeme potiebovat vysku
hranolu. Vyska hranolu je vzdalenost rovin, ve kterych lezi podstavy. Po-
kud mame kolmy hranol, jeho vyska je rovna délce libovolné hrany plasté,
kterd spojuje obé podstavy. Objem hranolu spoc¢itame tak, ze obsah pod-
stavy vynasobime vyskou hranol. Pokud tedy tuto vysku ozna¢ime v, mame
pro objem hranolu vzorecek
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Poznamka 1
Obsah plasté S, muzeme pocitat tak, Ze spocitame obsahy vSech rovno-
bézniku, které tvori plast a potom je secteme. Zkuste si rozmyslet, ze S,



vSak muzeme také spocitat tak, ze obvod podstavy vynasobime vyskou
hranolu.

Poznamka 2

Objem hranolu zavisi pouze na jeho podstavé (pfesnéji na obsahu této pod-
stavy) a na jeho vysce. To znamend, 7e vSechny hranoly, které maji stejné
podstavy a stejné vysky, maji i stejny objem a nezalezi na tom, jestli jsou
kolmé nebo sikmé.

3. Posledni pojem, o kterém budeme v souvislosti s hranoly mluvit, je sit
hranolu. Sit hranolu je geometricky tutvar, ale neni to téleso. Je to rovinny
utvar. Stejné jako ¢tverec, obdélnik nebo trojihelnik ho miizeme narysovat
do roviny - je to dvourozmérny geometricky utvar. Sit hranolu je uvtar,
ktery se sklada z plasté hranolu a obou podstav hranolu narysovanych tak,
7e je mozno z nich opét slozit puvodni hranol (pfi tomto skladéani muzeme
pouze ohybat, nemuzeme trhat a presouvat). MuZeme si to predstavit tak,
ze hranol z papiru rozstiithdme podél nékterych jeho hran a rozlozime do
roviny. To, co dostaneme, je jeho sit. Hranol nemusi mit pouze jednu sit. Na
nasledujicim obrazku jsou ¢tyii rizné sité jednoho hranolu. Poznate, jaky
je to hranol?

4. Vyplnte PDF "Hranoly2".



